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COAL CONSUMPTION AFFECT-
ING CLIMATE.

The furnaces of the world are now
burning about  2,000,000,000 tons of
coal a year. When this is burned,
uniting with oxygen, it adds about
7,000,000,000 tons of carbon dioxide
to the atmosphere yearly. This tends
- | to make the air a more effective blan-
- |ket for the carth and to raise its
| temperature. The effect may be con-
- | siderable in a few centuries.
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1) Commence par lire attentivement ce texte :
(C’est une bonne idée prendre des notes au brouillon pendant la lecture)

En 1912, un journal a publié une prédiction extrémement précise sur le climat d’aujourd’hui

« Les fourneaux du monde brilent maintenant environ 2 millions de tonnes de charbon par an. Lorsque le
charbon est brilé, qu’il est assemblé a I'oxygene, cela ajoute environ 7 millions de tonnes de dioxyde de carbone
dans I'atmosphére chaque année. (...) Ceci tend a faire de I’'atmosphere une véritable couverture plus “efficace”
pour la planéte, ce qui a pour effet d’augmenter sa température. L’effet sera probablement considérable dans

quelques siécles ». Le 14 aolit 1912 — « Rodney and Otamatea Times »

Le journal avertissait déja que I'atmosphere de la Terre était en train de changer a cause de la maniere dont
les économies mondiales accéléraient la production de combustibles fossiles : « la consommation de charbon
affectant le climat », pouvait y étre lu en titre.

Il s’agit d’une explication étrangement claire de la maniére dont les gens ont contribué au réchauffement de
I’atmosphére terrestre. A 'époque déja, 'idée se répétait dans la conscience collective. En réalité, le New York
Times retrace la discussion scientifique sur les effets du charbon sur notre atmosphéere depuis les années 1850

déja. Et aujourd’hui, nous n’avons pas réellement changé notre maniére de faire.

En effet, en 2016, le population mondiale a consommé plus de 5.3 milliards de tonnes de charbon.
L'atmospheére de la Terre contient désormais une quantité de CO2 sans précédent : sa concentration a dépassé
les 411 parties par million, le niveau le plus élevé depuis 800’000 ans.

Il faut savoir que la forte concentration de pollution dans I'air provoque aussi des déces, et ce a un rythme

alarmant. La chaleur piégée dans I'atmosphére alimente les incendies et fait monter le niveau de la mer.

Tandis que le taux de production de charbon ralentit aux Etats-Unis, nous continuons tout de méme de briler
des tonnes d’autres combustibles, qui contribuent au réchauffement terrestre. De plus, la production de
charbon est en hausse dans d’autres pays en développement, ainsi que dans certaines économies en croissance
telles que I'Inde et la Chine. Bien que la consommation de charbon ralentisse légérement en Chine, elle

représenterait encore 60% du bouquet énergétique du pays.

Cette activité entraine des conséquences dévastatrices pour les écosystemes de la Terre et pour quiconque
résidant dans les zones polluées. Nous le savons apparemment depuis de trés nombreuses années, il serait
donc grand temps de changer notre maniere de consommer a travers le monde, afin d’avoir de I’espoir pour

les générations futures.

Source : https://trustmyscience.com/journal-prediction-precise-climat-aujourdhui/



https://trustmyscience.com/journal-prediction-precise-climat-aujourdhui/

2) Exercices de transformation :
Imagine que nous sommes en 2072. Tout a changé, et tu racontes 2020 a tes petits enfants !

A) Réécris les phrases suivantes a I'imparfait :

« Les fourneaux du monde briilent environ 2 millions de tonnes de charbon par an. [...] Cela ajoute environ 7
millions de tonnes de dioxyde de carbone dans I'atmosphére chaque année. Cecitend a faire de I'atmosphére
une véritable couverture pour la planéte, ce qui a pour effet d’augmenter sa température. »

En 1912,

En 2016, la population mondiale a consommé plus de 5.3 milliards de tonnes de charbon. L’atmosphére de
la Terre contient désormais une quantité de CO2 sans précédent.

En 2016,

Il faut savoir que la forte concentration de pollution dans I’air provoque aussi des décés.

La chaleur piégée dans I’atmosphére alimente les incendies et fait monter le niveau de la mer.

Tandis que le taux de production de charbon ralentit aux Etats-Unis, nous continuons tout de méme de
briiler des tonnes d’autres combustibles, qui contribuent au réchauffement terrestre.

Cette activité entraine des conséquences dévastatrices pour les écosystémes de la Terre. Nous le savons
depuis de trés nombreuses années, il serait donc grand temps de changer notre maniére de consommer.

B) Réécris la phrase avec « les effets » plutot « I'effet » et effectue tous les changements nécessaires.
(Accords dans les groupes nominaux — sujet/verbe — pronoms etc...)

« L’effet sera probablement considérable dans quelques siécles. »




3) Analyse de documents pour mieux comprendre :

A) Observe le graphique suivant :

* Niveau de CO2 en 2013

CO2 parts per million
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B) Quelles sont tes observations ?

C) Observe ces graphiques :

1 000 ans de CO2 et de réchauffement global Température et Co2 au cours des 1 000 derniéres années
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D) Quelles sont tes hypothéses ?




E) Observe ce graphique et lis le commentaire de son auteur :

A\
Corrélation entre la température de la Planéte, l'irradiance solaire et la
concentration en CO, depuis 250 000 ans (Ecart de température en °C par rapport a
aujourd'hui[éch. de gauche] ; Irradiance solaire regue en W / m? ; concentration en CO, x 2 en ppm)
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(Irradiance solaire = éclairement énergétique du soleil.)

L'auteur de ce graphique écrit :

On observe bien 2 phénomeénes distincts :

1. Dans les temps historiques :
e [lirradiance solaire a augmenté, plus de chaleur a donc atteint la Terre ;
e latempérature de la Planéte a donc augmenté ;
e enréponse, la Planete (les Océans pour étre précis) et la Biosphere ont dégagé plus de CO2 ;
e |e CO2 a contribué a augmenter 'effet de serre, et a encore plus augmenté la température ;
e et ce phénomeéne de rétroaction s’est auto-entretenu, d’ou la trés forte hausse des températures.

2. Actuellement, le phénomene est différent. L'irradiance solaire baisse, mais c’est cette fois la hausse du CO2
(relaché par 'Homme) qui entraine la hausse des températures, par effet de serre.

https://www.les-crises.fr/climat-15-modelisation-millenaire/

Certains scientifiques pensent que I’augmentation de la température sur Terre n’est pas un phénoméne
exceptionnel et qu’il pourrait étre a nouveau causé par les variations d’activité du Soleil.

F) Es-tu d’accord avec ces scientifiques et pourquoi ? (justifie ta réponse)

Pour finir tu dois regarder cette courte vidéo tirée du documentaire « une vérité qui dérange »

du vice-président des Etats-Unis d’Amérique Al Gore en 2006.
Lien youtube de la vidéo



https://www.les-crises.fr/climat-15-modelisation-millenaire/
https://www.youtube.com/watch?v=iNZMBHaAskw

4) Commence par lire attentivement ce texte :
(C’est une bonne idée prendre des notes au brouillon pendant la lecture)

Rapport Meadows : Les limites a la croissance

1 Le rapport Meadows est un rapport qui a été remis au Club de Rome en 1972 prédisant un avenir

catastrophigue au monde d'ici a 2100 si nous persistions dans la croissance actuelle.

Ce rapport modélise les 5 tendances majeures dans le monde : industrialisation accélérée, croissance
de population rapide, malnutrition largement répandue, épuisement des ressources non

5 renouvelables et un environnement détérioré.

Leurs conclusions :

- Si les tendances de croissance! présentes dans la population du monde, l'industrialisation, la

pollution, la production de nourriture et I'épuisement des ressources restent inchangées, les limites

a la croissance sur cette planete seront atteintes un jour ou l'autre dans les cent prochaines années.
10 Lerésultat le plus probable sera une baisse plutét soudaine et incontrolable tant de la population que

de la capacité industrielle.

- Il est possible de changer ces tendances de croissance et d’établir une condition de stabilité
écologique et économique qui soit durable jusque dans un lointain avenir. L'état d'équilibre mondial
pourrait étre congu pour que les besoins matériels de base de chaque personne sur la Terre soient

15 satisfaits et que chaque personne ait une chance égale de réaliser son propre potentiel humain.

Si les gens du monde décident de lutter pour atteindre ce deuxieme résultat plutét que le premier,

plus tot ils commenceront a travailler pour I'atteindre, plus grandes seront leurs chances de succeés.

Lien Viméo interview Dennis Meadows 2012 ---->

Douclls 1. Meadows  Dennis L Meadows
Jorgen Randers  William W. Behrvns 111

1 La croissance (économique) correspond a I'accroissement de la quantité des biens et des services produits dans une zone géographique.
C'est la richesse créée par les activités de production.


https://vimeo.com/44571608

5) Réponds aux questions suivantes en te basant sur les informations du texte :

A) D’apreés ce rapport de 1972, quelles étaient les 5 tendances majeures dans le monde :

B) Aujourd’hui, en 2020, que peux-tu dire de ces tendances ?

C) D’apres ce rapport, quelle est la conséquence possible si on continue a produire et polluer sans rien changer ?

D) Comment résumerais-tu le deuxiéme résultat dont parle ce rapport ?

E) Comment interprétes-tu ce graphique :
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Si aucune mesure n'étatt prise, la croissance ne pourrait plus se poursuivre, entrainant
un recul de la population mondiale, selon le modéle dconométrique utilisé par les époux
Meadows dans leur rapport de 1972 au Club de Rome.

Source : 0. H. Meadows, D. L. Meadows et.J. Rangers, Beyond the Limis. Confont,

Fobd Collapes, Envisioning a Suetainiie Riture, Chelsea Green, 1992

F) A ton avis, que peut-on faire aujourd’hui pour permettre une stabilité écologique et économique ?
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6) Commence par lire attentivement ce texte :
(C’est une bonne idée prendre des notes au brouillon pendant la lecture)

Discours Jacques Chirac — Sommet Mondial du développement — Johannesburg

2 Septembre 2002

Monsieur le Président, Mesdames, Messieurs,

Notre maison brile et nous regardons ailleurs. La nature, mutilée, surexploitée, ne parvient plus a se
reconstituer et nous refusons de I'admettre. L’humanité souffre. Elle souffre de mal-développement, au nord
comme au sud, et nous sommes indifférents. La terre et I’'humanité sont en péril et nous en sommes tous

responsables.

Il est temps, je crois, d’ouvrir les yeux. Sur tous les continents, les signaux d’alerte s’allument. L'Europe est
frappée par des catastrophes naturelles et des crises sanitaires. L’économie américaine, souvent boulimique
en ressources naturelles, parait atteinte d’une crise de confiance dans ses modes de régulation. L’Amérique
latine est a nouveau secouée par la crise financiere et donc sociale. En Asie, la multiplication des pollutions,
dont témoigne le nuage brun, s’étend et menace d’empoisonnement un continent tout entier. L’Afrique est
accablée par les conflits, le SIDA, la désertification, la famine. Certains pays insulaires sont menacés de

disparition par le réchauffement climatique.

Nous ne pourrons pas dire que nous ne savions pas ! Prenons garde que le XXle siécle ne devienne pas, pour

les générations futures, celui d’'un crime de I’humanité contre la vie.

Notre responsabilité collective est engagée. Responsabilité premiére des pays développés. Premiére par
I'histoire, premiére par la puissance, premiére par le niveau de leurs consommations. Si ’humanité entiére se
comportait comme les pays du nord, il faudrait deux planetes supplémentaires pour faire face a nos besoins.

Responsabilité des pays en développement aussi. Nier les contraintes a long terme au nom de I'urgence n’a
pas de sens. Ces pays doivent admettre qu’il n’est d’autre solution pour eux que d’inventer un mode de

croissance moins polluant.

[...] La conscience de notre défaillance doit nous conduire, ici, a Johannesburg, a conclure I'alliance mondiale
pour le développement durable.

Une alliance par laquelle les pays développés engageront la révolution écologique, la révolution de leurs modes
de production et de consommation. Une alliance par laquelle ils consentiront I'effort de solidarité nécessaire

en direction des pays pauvres. Une alliance a laquelle la France et I’'Union européenne sont prétes.
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Une alliance par laquelle le monde en développement s’engagera sur la voie de la bonne gouvernance et du

développement propre.

Nous avons devant nous, je crois, cing chantiers prioritaires.
Le changement climatique d’abord. Il est engagé du fait de I’activité humaine. Il nous menace d’une tragédie

planétaire. Il n’est plus temps de jouer chacun pour soi. [...]

Deuxiéme chantier : I’éradication de la pauvreté. A I’heure de la mondialisation, la persistance de la pauvreté

de masse est un scandale et une aberration. [...]

Troisieme chantier : la diversité. La diversité biologique et la diversité culturelle, toutes deux patrimoine

commun de I’"humanité, toutes deux sont menacées. [...]

Quatriéme chantier : les modes de production et de consommation. Avec les entreprises, il faut mettre au
point des systemes économes en ressources naturelles, économes en déchets, économes en pollutions.

L'invention du développement durable est un progres fondamental [...]

Cinquieme chantier : la gouvernance mondiale, pour humaniser et pour maitriser la mondialisation. [...]

Monsieur le Président,

Au regard de I'histoire de la vie sur terre, celle de I’humanité commence a peine. Et pourtant, la voici déja, par
la faute de ’'homme, menagante pour la nature et donc elle-méme menacée. 'Homme, pointe avancée de
I’évolution, peut-il devenir 'ennemi de la Vie ? Et c’est le risque qu’aujourd’hui nous courons par égoisme ou

par aveuglement.

Il est apparu en Afrique voici plusieurs millions d’années. Fragile et désarmé, il a su, par son intelligence et ses
capacités, essaimer sur la planéte entiere et lui imposer sa loi. Le moment est venu pour I’"humanité, dans la
diversité de ses cultures et de ses civilisations, dont chacune a droit d’étre respectée, le moment est venu de
nouer avec la nature un lien nouveau, un lien de respect et d’harmonie, et donc d’apprendre a maitriser la

puissance et les appétits de I’homme.

Je vous remercie.
Jacques Chirac — Président de la république Frangaise

https://www.savoiretculture.com/discours-chirac-notre-maison-brule/

e Lien youtube d’un extrait du discours



https://www.savoiretculture.com/discours-chirac-notre-maison-brule/
https://www.youtube.com/watch?v=wmBeHMmMeBQ

7) Exercices de transformation et de rédaction :

A) Transpose ce passage a I'imparfait :

« Notre maison brile et nous regardons ailleurs. La nature, mutilée, surexploitée, ne parvient plus a se reconstituer et
nous refusons de I'admettre. L’humanité souffre. Elle souffre de mal-développement, au nord comme au sud, et nous
sommes indifférents. La terre et ’humanité sont en péril et nous en sommes tous responsables. »

B) A ton avis, que veut dire le président Chirac par « Notre maison brile et nous regardons ailleurs. » ?

C) Quels sont les 5 chantiers prioritaires cités par le président Chirac :

D) A ton avis, pourquoi ces chantiers sont-ils importants pour I’avenir de ’humanité ?

E) Transforme la phrase suivante en changeant le sujet « Il » par « les humains » et procéde a tous les
changements nécessaires (accords groupes nominaux & sujet/verbe — articles — pronoms etc...) :

« Il est apparu en Afrique voici plusieurs millions d’années. Fragile et désarmé, il a su, par son intelligence et ses
capacités, essaimer sur la planéte entiére et lui imposer sa loi. »




7) Résume en 5 phrases maximum ce gue tu retiens de cette enquéte :




